

# LA INFORMACIÓN

DIARIO LIBERAL DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES

En 1.ª plana, línea . . . . .	0'60 pesetas.
En 2.ª id. id. . . . .	0'40 id.
En 3.ª id. id. . . . .	0'30 id.
En 4.ª id. id. . . . .	0'25 id.

Anuncios y comunicados precios convencionales.

No se devuelven los originales.

Año II.

Teléfono núm. 93.  
Horas de oficina de 9 á 12.

Almería, Viernes 23 de Febrero de 1913.

Oficinas y Talleres,  
Navarro Rodrigo, núm. 13.

Núm. 579

## LEYENDO LA PRENSA

### LOS DOS CAMINOS

La feliz llegada á Tetuán de las tropas españolas, ha dado lugar á una legítima manifestación de alegría, en la que nosotros hemos tomado buena parte.

Justificado está el júbilo que la prensa de todos los colores refleja ante el venturoso acontecimiento, cuya trascendencia no será necesario ponderar; más en el lenguaje que muchos diarios emplean, hay algo merecedor de examen y comentario.

Al aplaudir—y para ese aplauso juntamente con gusto sumo nuestras manos— la gestión excelente del general Alfau, se habla como si en estos asuntos de África hubiera dos caminos perfectamente distintos á la elección de los jefes militares que tienen recibida del Gobierno la misión marroquí: uno consiste, según los periódicos á que nos referimos, en seguir el procedimiento de los combates, y el otro en emplear el sistema de la política, de lo que naturalmente deducen que el segundo es el más conveniente, y que, por tanto, es el que debe adoptarse en toda la zona española.

Para los que así escriben, las circunstancias, la necesidad, no influyen nada en el camino que haya de elegirse; depende el que se tome, del carácter, de las aficiones del candillo.

No es posible que semejante aserto pase sin refutación. Los planes son hijos de las circunstancias, y casi nunca dependen de la libre voluntad de los que han de emprender su realización.

Lo que en determinadas condiciones de lugar y de tiempo es altamente eficaz, en otras tropieza con el imposible, con el no puede ser, contra el que todo propósito se estrella.

¿Puede dudar nadie de que en lo que á la penetración en Marruecos se refiere, todos anhelan y han anhelado, que la obra se realice sin que la pólvora se haga oír? Esto es indudable; pero lo que ocurre es que estos asuntos no son de carácter unilateral.

De nada sirven los temperamentos de paz en una parte, si la otra tiene empeño decidido de hacer la guerra. Fácil es emprender el camino de la dulzura; en él, sin embargo, puede hallarse la lucha sin quererla; sin buscarla, y cuando eso sucede, el cambio de vía se produce aún contra el ánimo del que marcha.

En Melilla, como en Larache, como en Ceuta, todos los directores han emprendido la misma senda, la deseada; los accidentes del terreno y el estado de las almas, han decidido luego.

Y no se vean en lo dicho mermas para la gloria del ilustre general Alfau por su gestión brillantísima en Ceuta, porque de sobra estamos convencidos que á ella se debe el éxito logrado. Hacemos esa observación, mirando al porvenir, con la experiencia del pasado.

Si se dice al pueblo que hay dos caminos, cuando no existe más que uno, con modalidades diversas, que determinan las circunstancias; si se le hace creer que los combates surgen, cuando el candillo lo desea; si adquiere el convencimiento de que de la voluntad del que manda depende el que los avances sean pacíficos ó haya en ellos derramamiento de sangre; puede mañana la opinión llamarse á engaño y constituir la falsa doctrina que ahora se le inculca un serio obstáculo para ulteriores empresas, erizadas de dificultades.

Nosotros, en lugar de hablar al pueblo en los términos que lo hacen otros colegas le diríamos: «La acción en Marruecos se desarrolla combinando la política con la fuerza; cuando aquella no basta, cuando tropieza con obstáculos insuperables, tiene que ponerse en juego la segunda, y entonces surge la lucha, con todas sus consecuencias; aunque en ningún momento se abandone, como instrumento precioso, la política.»

¡Ojalá pudiera afirmarse de un modo categórico que nuestra acción en el Norte de África habrá siempre de desarrollarse de un modo pacífico! desgraciadamente, no cabe hacer afirmación tan rotunda; y siendo así, es muy expuesto alimentar ilusiones que pueden verse desvanecidas.

rra encantadora? Pues los deseos de V. son para mí sentencias dictadas en última instancia.

Todas las semanas, por consiguiente y aún antes si hubiera algo digno que de contar fuera, me pondré al habla con los bondadosos lectores de su estimado periódico, á quienes sa udo reverente y de lo que suplico humilde la benevolencia debida á todo modesto principio.

Pero conste que mi compromiso solo es duradero hasta que las imperiosas vacaciones estudiantiles lleguen, pues una vez obtenido en Junio el *suspenso* que por clasificación ha de corresponderme forzosamente gallardo y calavera abandonaré la ciudad monumental para sepultar mi vergonzosa derrota en agreste pueblecillo enclavado en alto picacho de sierra Filabres, dejando al público de LA INFORMACIÓN privado del pasto espiritual de mis jugosas epístolas.

¡Buen año de fiestas se prepara á los granadinos! A las famosas del Córpus seguirán más tarde las de la coronación de su Patrona la Virgen de las Angustias.

Para las primeras han comenzado á hacerse los preparativos, pues tanto el Ayuntamiento como las sociedades particulares y el comercio aspiran resueltamente á vencer la competencia de Málaga y Córdoba, por medio de un programa de irresistible atracción. Los 80.000 duros presupuestados por el Concejo, se invertirán íntegros, bonita suma á la que hay que añadir lo que importan los números que organice la iniciativa particular.

Como para el Córpus estará aquí la compañía Guerrero-Mendoza, ha surgido la idea de prescindir de los conciertos en el palacio de Carlos V, convocando en su lugar un concurso de bandas militares y civiles, con premios tan cuantiosos que produzcan la concurrencia.

La nueva plaza de toros se inaugurará el primer domingo de Mayo con una corrida extraordinaria que ya se está preparando.

La Asociación de la prensa granadina marcha viento en popa.

Ha dos meses que se fundó, y ya son los periodistas los que comen más barato, por medio de conciertos con comerciantes en todos los artículos; tienen médicos y medicinas gratis; han hecho donativos á compañeros necesitados y muy en breve contarán con un Círculo y una Biblioteca.

Para el Círculo ha alquilado la Asociación un elegante piso en la acera del Casino, cuyo lujoso mobiliario se está arrendando con el producto de las tres funciones dadas en el teatro de Isabel la Católica á beneficio de la prensa por la famosa cantante Tórtola Valencia.

¿Y los periodistas de Almería? ¡Siguen odiándose con toda cordialidad los unos á los otros y sin pensar ni en su presente tristísimo ni en su porvenir más negro que boca de lobo!

La noticia de que ya está contratado Ricardo Torres (Bombita) para las corridas del 24 y 25 de Mayo, ha empezado á volver loca á la afición.

El cartel, *cueste lo que cueste*, se completará con otras espadas gloriosas, vencedoras en cien heroicos combates, y con toros de pura sangre, encendida y brava. ¡Miras y Moruves!

También se celebrará por esos días una gran novillada, en la que alternará el temerario almeriense Pastoret, rayo de la guerra taurina, altivo despreciador de cuernos, ídolo de los muchedumbres enloquecidas por su arrojo.

¡Brindo este párrafo á los simpáticos y queridos huercaleños!

La compañía de Antonio Paso ha comenzado en Isabel la Católica la temporada de cuaremas.

Y á juzgar por los principios, de cuya resma va á ser, con ayuno de taquilla y abstinencia de público.

En Granada constituye una verdadera temeridad el intento de espectáculos públicos en esta época. La muchedumbre invade los templos y deja de iertos los teatros, á los que la gente que acude lo hace á hurtadillas, como quien cometiera un delito.

En cambio los cines venise concurridísimos todas las noches. No hay pecado en ir Sur Eléa á aplaudir á la canzonetista la Salerito ni á Fortuny á jalear á la Bella Mora.

¿A qué obedecerán esos distintos estados de la conciencia piadosa?

Termino por hoy con una nota netamente almeriense.

Y política por añadidura.

Ha permanecido varios días en ésta capital el respetable exsenador D. Juan Cassinello.

Yo no tengo el gusto de tratarle, y lo siento ciertamente, pues me es persona muy simpática. Pero un amigo suyo y mio me ha dicho que regresa á Almería dispuesto á retirarse definitivamente de la política.

—Yo he acompañado al señor Moret hasta el sepulcro. Enterrado el gran orador, yo me encierro en mi casa, sin que en lo sucesivo agite otra bandera que la de la Liga de Contribuyentes.

Tales son las manifestaciones atribuidas al simpático, al respetable señor Cassinello, con las que me despido del lector benévolo hasta la próxima semana.

26 Febrero 1913. G. NII

### PARA LAS DAMAS

#### Los abrigos en Marzo

A medida que se acerca el día en que los modistos tienen la costumbre de entregar á la curiosidad de sus clientes las creaciones de primavera, crece y se reye la con fuerza avasalladora entre las elegantes el deseo de conocer las innovaciones y las sorpresas que el arte de la tijera y de la aguja ha dispuesto para la próxima estación.

Aún es preciso esperar unos días, cosa ciertamente desesperante para las impacientes é impetuosas. Para entretener sus impacencias y hacer menos mortificante el plazo, entérganse muchas á la consoladora tarea de hacer profecías.

Generalmente, entre Febrero y Marzo hicieron su aparición las más extremas innovaciones; la tan justamente ultrajada falda-pantalón presentóse en Febrero y lo mismo los *paniers*. Pero á juzgar por las escasas é incompletas noticias que han dejado escapar los más renombrados talleres de modas, en la primavera que se avecina no será registrada ninguna innovación que entrañe un cambio radical en la elegancia femenina. A lo que parece, la línea general será completamente modificada, que las faldas continuarán siendo bastante estrechas, pero su aspecto ha de ser más flexible que hasta hoy. Los efectos ajustados desaparecerán, y gracias á ello la *toilette* será caracterizada por la línea ondulante.

Se había anunciado que en la próxima primavera la moda nos traería un importante cambio en la silueta; y así es, en efecto, aunque ciertamente no merece el dictado de revolucionario.

Estamos en las postrimerías del invierno y es preciso ir pensando en el abrigo que hemos de usar en las tardes de grata temperatura y sol esplendente.

En Marzo, salvo inesperadas excepciones, la temperatura nos hace preferir los grandes abrigos de ligero paño á los pesados envoltorios de pieles.

Hay muchos muy lindos modelos de estos abrigos, que bien pudiéramos llamar de primavera y entre los más sobresalientes bien merece ser señalado éste; es de ese tejido tan flexible como caliente que llamamos ratina de seda. Es largo, envolvente y muy manejable por lo blando y ligero. Los delanteros están adornados en el bajo con raso moderado, que forma como grandes vueltas, uniéndose detrás retenidos por gruesos botones dorados, y de la misma clase de raso es el cuello y las vueltas de las mangas.

El talle está ligeramente unido bajo una presilla de ratina, igualmente fija por botones dorados, bajo la cual el tejido se acomoda en pliegues flexibles.—S. B.

### De Sociedad

Ha regresado de Algeciras, el ingeniero jefe de las Obras del Puerto, don Francisco Javier Cervantes.

Ayer marchó á Granada, el comerciante en calzado don Miguel Ruiz Jiménez.

Para varios puntos de la provincia salió en el tren correo, el representante de comercio don Juan Cruz.

Se encuentra enfermo aunque no de gravedad, nuestro querido amigo don Francisco Antonio Quesada y Más.

También se encuentra enferma la distinguida señora doña Mariñe Mingo Durán, esposa de nuestro querido amigo don Teodoro Fernández.

### Un poeta de diez y seis años

La misma tarde en que murió el insigne D. Segismundo Moret ocupó la cátedra del Ateneo de Madrid un muchachito recién salido de la adolescencia, que, con el tono algo pedantesco y atrevido de los muchachos de quince á diez y ocho años, comenzó á leer unas poesías originales.

A poco de comenzada la lectura se supo la noticia de haber muerto el ilustre presidente de la Corporación, y el joven barbilindo que ocupaba la tribuna dejó de recitar composiciones líricas como muestra de duelo.

Juan José Llovet, que así se llama el precoz poeta, ha reanudado la interrumpida lectura ante un público no tan numeroso como merecían las hermosísimas poesías del joven escritor.

Con mucha frecuencia, que algunas veces raya en el abuso, se dan á conocer en el Ateneo poetas nuevos que de esto último no tienen sino el apellido, pues todas sus producciones son reflejo de otras mil conocidísimas, y por este hecho los socios de la docta Casa defraudados constantemente, tienen una sonrisa desdichosa cada vez que se anuncia la presentación de un poeta joven y desconocido.

Con este prejuicio en contra, pero con su infantilidad á favor, dió principio su lectura el segoviano Llovet, tranquilo y animoso, con esa admirable desenvoltura patrimonio único de la gente moza.

En cuanto recitó dos ó tres composiciones, acogidas todas con estruendosos aplausos, los concurrentes empezaron á mirarse con verdadero asombro. Aquello

no era lo de todos los días; aquellos versos no eran los de siempre; aquellas estrofas tenían una nota original y propia y, sobre todo, se advertía en ellas una espontaneidad realmente extraña en tiempos en que no se produce sino con artificio más ó menos hábil.

Todas las simpatías se las ganó el muchacho en unos momentos, y cuando leyó «El Manzanarés», «Pinares de Balsain» y «La espada de mi abuelo», poesías de admirable estructura en que á la bellísima concepción lírica se une el dominio absoluto de la técnica, el público, asombrado y maravillado, ovacionó durante largo rato al novel é infantil poeta, que recibía los aplausos con un asonrisa de satisfacción, la cual parecía también indicar que no concedía importancia extremada al legítimo triunfo.

Contribuyeron á este en gran parte las felices condiciones de lector que posee Llovet. La mayor parte de los actuales poetas leen de manera detestable y además tienen unas voces atipladas y gangosas que resultan sumamente antipáticas.

La espontaneidad, la sinceridad, la frescura y el dominio perfecto de las rimas son las cualidades sobresalientes en el nuevo poeta, el cual, aunque demuestra que hace y hará lo suyo propio, no está libre de las naturales y lógicas reminiscencias, pues sin ellas es imposible que pueda formarse un verdadero artista.

He aquí una de las inspiradas poesías leídas por el joven poeta.

### El tiempo habla...

Vagando por las calles de las ciudades viejas, donde florece el mágico-rosal de las consejas, dime, hermano y amigo: ¿No oistes al Tiempo hablar? ¿No escuchaste esas voces, solemnes y pausadas con que el eco sonoro de tus mismas pisadas te dicen de otros días que no han de retornar?

Yo sí. Cuando la noche, esa gran celestina, desgrana en nuestro oído sus canciones de ordina, me he sentido pletórico de una vaga inquietud oyendo á esos gangosos relojes milenarios, que desde sus nidaes, hechos en campanarios, nos roban el tesoro de nuestra juventud.

Yo he temblado ante el Tiempo, porque el Tiempo es más fuerte que el Amor y el Dolor, que la Vida y la Muerte, y sus manos ahogan la más santa ilusión. Dime, hermano y amigo: ¿Qué piensas tú? ¿Las horas nos llegan de las altas soledades sonoras ó nacen en la entraña de nuestro corazón?

El Tiempo es el misterio de todos los misterios. El vigila las cunas; guarda los cementerios; él no ha nacido nunca y él sólo es inmortal. Escondido en las sombras acecha nuestro paso, y envuelto en la sangrienta túnica del fracaso nos clava arteralmente su trágico puñal.

Ante el Tiempo doblega su altivez el monarca, su inútil rebeldía depone el heresiarca, se oculta entre las sombras la sombra del Placer; y los poetas perdemos cuanto nos fué querido, porque ese gran tirano es padre del Olvido y hermano de esa cosa que llaman el No Ser.

Yo he temblado ante el Tiempo, porque el Tiempo es más fuerte que el Amor y el Dolor, que la Vida y la Muerte, y sus manos ahogan la más santa ilusión. Dime, hermano y amigo: ¿Qué piensas tú? ¿Las horas nos llegan de las altas soledades sonoras ó nacen en la entraña de nuestro corazón?

Juan José Llovet.

### EL SUCEO DE HOY

#### Sensible desgracia

Esta mañana ha ocurrido una sensible desgracia en el local en que durante muchos años estuvo instalado el Gobierno civil, sito en la calle de Cervantes.

En el referido edificio se encontraban trabajando varios pintores restaurando el cielo raso de una habitación cuando tuvo la desgracia de caer del andamio el joven de 17 años de edad, Julio Guirado, produciéndose varias contusiones de gravedad al chocar contra el pavimento.

A los pocos momentos de ocurrir el suceso se personó en el lugar de la ocurrencia el cabo de municipales señor Ibarra quien auxiliado de los señores don Andrés Sánchez y don Francisco Rodríguez condujeron al herido al hospital provincial, en donde fué curado por el médico de guardia señor Araez, que apreció al infortunado joven, una herida contusa de forma irregular como de unos tres centímetros, situada en la región occipital y que interesa los tejidos blandos.

Además padece conmoción cerebral,

### Militares

**Concentración de reclutas**

Conforme hubimos de anunciar mañana tendrá lugar, la concentración en esta Caja de Reclutamiento de los individuos que han de incorporarse á filas, en los primeros días del próximo mes de Marzo.

He aquí la distribución á Cuerpos.

**Caja de Almería**

177, para el Regimiento de Córdoba (infantería); 22, para el de Vitoria (caballería); 36, comandancia de Artillería de Cádiz; 5, ídem de Algeciras; 20, tercer regimiento de Zapadores; 6, comandancia de Intendencia; 4, segunda compañía de Sanidad militar; 5, quinto Montado de Artillería; 1, Ingenieros (sección de Telégrafos); 2, tropas afectas al Centro electrotécnico y Compañía de Telégrafos; 6, Ar

### GRANADINAS

A la orden de Vds.—Las fiestas próximas.—Estos periodistas—De res taurina—Estados de la conciencia.—Nota política.

Director querido: ¿Es deseo de V. que yo escriba para LA INFORMACIÓN una carta semanal, hablando de cosas de esta tie-

NOTICIAS

Plaza Jurado en la cantidad de 1.370 pesetas como mejor licitador.

Declaración de soldados

El próximo domingo tendrá lugar en el Ayuntamiento y a hora de la diez de la mañana el acto de declaración de soldados del actual reemplazo.

Guillermo Casas

Concierto en el Casino

En vista de algunas dificultades que se le han presentado a Guillermo Casas, para dar el concierto que tenía pensado en el Triunfo, ha desistido de él, y en su lugar y a instancia de los socios del Casino, que han solicitado oír a este eminente pianista, hará escuchar su divino arte el próximo domingo en dicho centro y será Almería una de las muchas capitales que tributará al genial niño los honores a que su precocidad musical le ha hecho acreedor.

Nosotros celebramos muy mucho la actitud de Los amateurs almerienses, porque así nos convenceremos una vez más que aquí también sabemos apreciar la buena música.

Mañana publicaremos el programa que ha de interpretar el artista y en el que figurará la gran obra de concurso en el Conservatorio de Berlín, en cuyo Centro ganó el primer premio este coloso.

ESTADISTICA DE CORREOS

Se ha publicado una estadística del movimiento general de correspondencia, de la cual entresacamos los siguientes datos:

Han circulado por España 105.124 tarjetas postales con respuesta pagada; 1.129.026 nuestritas; 495.624 medicamentos; 16.496.184 pliegos oficiales; impresos 135.142.154.

Correspondencia certificada: total de cartas en toda España, 3.409.284; obtetos 1.780.464.

MUNDO GRAFICO

El número de esta semana de la popular y bella revista, ofrece notas de actualidad tan interesantes como la ocupación de Tetuan por las tropas españolas, información completísima, en la que figuran fotografías muy curiosas; el ataque a Andrión por los búlgaros; el sport de la nieve; los desórdenes en Abisinia; el teatro y los toros en Méjico; bellezas del país del Añio; novedades teatrales en Madrid; maniobras militares; el príncipe y los amantes de España; notas gráficas de Sevilla; la vida comercial del puerto de Barcelona; y otras muchas notas de la actualidad en provincias.

Es, como tan justamente tienen acreditado mundo grafico, un número precioso.

Ideas que valen dinero

¿Hay quien tenga alguna idea para el mejoramiento de las carreteras en atención a las condiciones modernas del tráfico? ¿Hay quien pueda impedir el desgaste de los carriles con la tracción eléctrica? ¿Se le ha ocurrido a alguno de nuestros lectores un buen sistema para manejar a máquina los equipajes en las estaciones de ferrocarril de mucho movimiento? ¿Hay quien tenga alguna idea nueva en cuestión de agujas y cambios de vida para evitar accidentes? Si es así se le ofrece un buen mercado. Según acaba de declarar el Instituto de ingenieros civiles de Londres se necesitan especialmente ideas de este carácter.

En otros ramos de ingeniería civil hay varias fortunas esperando a los genios inventores. Se necesitan por ejemplo, ideas relativas al tráfico en los muelles, ideas para impedir la acción del mar en los ferrocarriles y otras obras de las costas, señales para las nieblas, aparatos para apagar incendios y máquinas para utilizar la fuerza del viento, de las olas y de las mareas.

A pesar de los progresos del frío industrial, aún caben mayores perfeccionamientos. Los peritos que estudian detenidamente los diferentes sistemas de refrigeración y conservación de alimentos reconocen que todavía queda mucho por hacer.

También hay ancho campo para los que se dedican a la miseria y a la construcción de buques. Es preciso aumentar la velocidad, estudiar las ventajas del uso de una, o tres hélices en los grandes buques, así como el de las turbinas de vapor, el de las máquinas de combustión interna para la propulsión y el del petróleo como combustible.

Todas estas cosas que aquí nos limitamos a enumerar pueden constituir la base de muchas fortunas para los inventores que hagan algo por su mejoramiento.

La electricidad está prácticamente en manillas. El hombre que tropiece con una idea buena para la transmisión de la energía eléctrica a largas distancias, para la calefacción y para las señales en los ferrocarriles en interés de la seguridad pública, se hará rico en poco tiempo.

LOS REFRANES

De evangelios chicos y de filosofía popular se han calificado los adagios o refranes; de versos de oro, sentencias y apotegmas, atribuyéndolos a los sabios de Grecia y de otras partes, han recibido denominaciones características, y, sin embargo de haber llegado a tan alta categoría, desde hace siglos han llamado poco la atención de las personas que se tienen por cultas, y aun, parece que desdican del estilo sublime y hasta del llano y corriente de los escritores. Proviene este contraste del prejuicio común de que al escribir no se puede bajar del tono de los maestros, ni hablar sin poner el correspondiente páño al púlpito.

Ya debió existir en la antigüedad el mismo prejuicio, pues entre los clásicos griegos y latinos escasean las frases que pudiéramos calificar de refranes, y más bien se han tomado de sus obras, que podemos asegurar que ellos en este concepto las empleaban.

Entre los notables, atesoraron buen caudal de refranes Cervantes y Quevedo, y algunos más entre los autores dramáticos y de novelas; pero entre todos no agotaron el caudal de proverbios de nuestro idioma, ni todos estos se han recogido en el Diccionario; por más que la Academia Española haya puesto siempre notable empeño en la captura, por decirlo así, de estos rasgos característicos de la lengua patria.

Si Quevedo no hubiese escrito algunas obras, careceríamos de muchas sentencias y refranes, ya jocosos ó agudos, que brillan en nuestra castellana oración como piezas de mosaico, ó lentejuelas en vestido de corto.

Muy difícil sería la traducción de estas frases a otra lengua, a pesar de que con palabras diferentes suelen en los distintos idiomas corresponderse bien por el fondo y sentido los refranes.

En Cervantes puede recogerse también gran copia de adagios, principalmente en la inmortal novela de «El Quijote» y en las comedias; si bien observaremos que con tanto como sobre este libro se ha escrito, poco se ha dicho acerca de los ingeniosísimos de Sancho.

Es que era costumbre del pueblo bajo ó de su educación el hablar así; recomiendo la frase de estas presas de filosofía popular, ó se propuso el autor por medio de estas fórmulas breves, ó como hoy se dice, gráficas, poner de manifiesto el positivismo y el materialismo de intenciones de la plebe? Creemos que el propósito de Cervantes sería esto último; pero pensamos que el pueblo entonces, como ahora sería el principal depositario de la sabiduría, por este motivo dicha «popular», y que así caerían de la boca de la plebe los refranes, como de la Néstor aquellas palabras «saladas», de que habla Homero parecidas a copos de nieve desprendidos de la cumbre de la montaña.

El estudio de los refranes castellanos en Cervantes ofrece mayor interés que el se haga en las obras de Quevedo, por cuanto se ven reunidos a cada paso dos ó más de forma diferente y de fondo idéntico ó análogo, lo cual prueba la fecundidad del espíritu popular y que siempre ha sido menos aficionado al plagio que los escritores.

Muchos refranes son algo así como fósiles del idioma, palabras que salen a luz y giros que resucitan, como excavados por el pueblo en los escritos antiguos del técnico y de la Gramática, y es evidente que en este concepto son una preciosa contribución para la filología y la Gramática histórica.

Hoy sería imposible inventar un refrán, como es difícil escribir un buen romance con la vivacidad y frescura de las obras de los juglares.

Se parecen los refranes a las fórmulas del Algebra. Así como sirven éstas para todas las operaciones de la misma clase, sustituyendo lo sustitible en cada caso, variando únicamente los datos, a la misma ley y resolución sujetos, pero teniendo el calculador la llave de la común solución, no de otra manera el refrán, de la norma para apreciar circunstancias de la misma especie. Cuando decimos «no es oro todo lo que reluce» juzgamos todo falso, nombre y apariencia varían lo que se quieren los datos; que siempre serán aplicables los términos de la fórmula, sobre todo si el pueblo, que es un gaucho inmortal, juzga de sus derechos, utilidad ó intereses.

La abstracción y la generalización han sido las funciones de la inteligencia que han producido los refranes. De los particulares no se da ciencia, como decían los escolásticos. Si el pueblo juzga por refranes, hace bien; con otro nombre con más alta categoría, suelen no ser otra cosa las conclusiones del razonamiento en los sabios; que unos refranes se oponen a otros, como observaba Feijoo, es cierto pero lo mismo ocurre con las teorías de los hombres de ciencia; uno de aquellos, sin embargo, es cierto y debemos atenernos a ese, y véase por donde se prueba también que no es oro todo lo que reluce: variado el punto de vista varía la fórmula y su enseñanza, y todos sabemos que

«Todo es según el color del cristal con que se mira.»

Como no es filosófico este artículo, aun que pretenda serlo, no llegando a tener siquiera la elocuencia del sentido común flor de la filosofía, según algunos, propio de los refranes, licito será que no renunciemos a ellos, ni los tengamos en poco,

ni los releguemos a los géneros de desecho de nuestra lengua, todavía más lozana que la Patria.

A. Balboa

¿No te acordarás de mí?

Cuando en las noches calladas a solas contigo misma, de las sombras en el prisma recuerdes horas pasadas, cuando sientas sosegadas las áureas pasar por tí, y en tus labios de rubí dejar un beso apacible, ¿podrá ser, niña posible que no te acuerdes de mí?

Cuando en ráudo torbellino cruce el tiempo y borre airado el juramento graado en la arena del camino; cuando un brillante destino te abra un cielo azul jurquí, y entre rosas y aléi te embargue el dulce contento, ¿no tendrá tu pensamiento ni un recuerdo para mí?

Cuando en las nocturnas horas sientas el ténue rumor, en tus rosales en flor, de las áureas bullidoras, y vengán halagadoras, girando en redor de tí imágenes que creí para mi terrestre gloria, ¿no guardará tu memoria ni un recuerdo para mí?

Cuando entre luces brillantes y risueñas armonías, y entre diáfanos bujías que semeja mil cambiantes, cuando de labios amantes escuches con frenesí lo que se se siente por tí, lo que inspira tu hermosura, entre tan dulce ventura no te acordarás de mí?

Pero si en día el pesar nublase tus ojos bellos, y en sus fulgidos destellos vintiera el llanto a eclipsar; si a fuerza ya de llorar huye el consueño de tí, si no hay esperanzas aquí para sufrimiento tanto, ¿en medio de tu quebranto no te acordarás de mí?

Maximiliano Hardieson Espau.

Necrologia

Ayer falleció en nuestra ciudad la respetable y virtuosa señora doña María del Mar Laynez, viuda de Almansa.

La muerte de dicha señora ha sido sentidísima en Almería, en donde la finada gozaba de generales simpatías que supo captarse con su fino y distinguido trato, como así mismo por su carácter afable y cariñoso.

El sepelio tendrá lugar esta noche a las nueve de la misma.

A la desconsolada familia de la finada le enviamos la expresión de nuestro pesar por pérdida tan dolorosa.

MINERIA

Oposición

Don Sixto Espinosa ha presentado un escrito en este Gobierno civil, oponiéndose al proyecto de embarcadero y depósitos de minerales, en el sitio conocido por la «Molineta» solicitado por la sociedad Welian Band Company Limited.

Un escrito

Don Francisco Garrier Delgado presenta escrito solicitando se cumpla por esta Jefatura de minas con lo preceptuado en los artículos 23 y 24 del reglamento y 145 pidiendo vista del expediente 32.567 titulado «Siempre es Prora» de Baares y Serón.

Se vende la casa número 90 de la calle del Muelle, donde estuvo instalado el fciato del puerto.

Daráz razón en la calle de Sagasta núm. 5

María del Mar Gómez

Calle de Murcia, 11.

Se confeccionan toda clase de sombreros para señoras y niñas, así como también vestidos y ropa blanca á precios sumamente económicos.

Calle de Murcia 11 principal, frente á la Cruz Roja.

tillería de Montaña; 1, ingenieros Ponto neros; 7, costa de Tenerife (Canarias) artillería; 1, ingenieros en Canarias; 45, regimiento de San Fernando en Melilla (infantería); 6, idem Tardix (caballería); 13, comandancia de Melilla (artillería); 3, regimiento Mixto de Ingenieros en Melilla; 5, Intendencia de tropas de Melilla; 19, regimiento de Ceuta (infantería); 2, grupo de escuadrones de Ceuta (caballería); 7, Comandancia de Artillería de Ceuta; 5, regimiento Mixto de Ingenieros de Ceuta; 2, comandancia de Intendencia de Ceuta; 1, compañía Mixta de Sanidad militar de idem; y 57, infantería de Marina de Ceuta.

Caja de Huércal-Overa

24, al regimiento de Córdoba; 138, al de Extremadura; 34, al de Alava; 22, al de Vitoria (caballería); 22, primer Establecimiento de Remonta; 41, comandancia de artillería de Cádiz; 20 tercer Regimiento de Zapadores; 6, segunda comandancia de Intendencia; 4, segunda Compañía de Sanidad Militar; 5, quinto Montado de Artillería; 1, ferrocarriles; 2, tropas afectas al Centro electrotécnico y compañía de Telégrafos; 6, artillería de Montaña, 1, Pontoneros; 7, costa de Tenerife (Canarias); 1, idem Compañía de Telégrafos, r escuadrón de Tardix (Melilla); 13 artillería (idem); 3, regimiento mixto de Ingenieros (idem); 5, tropas de Intendencia (idem); 18, regimiento de Ceuta; 2, grupo de escuadrones de idem; 7, comandancia de artillería de idem; 5, regimiento Mixto de Ingenieros, de idem; 2, comandancia de Intendencia de idem; 1, compañía Mixta de Sanidad Militar, y 57, infantería de Marina de Ceuta.

Señalamiento

El presidente de la Comisión Mixta de Reclutamiento, ha publicado la siguiente circular.

En virtud de lo dispuesto en el capítulo 9.º de la vigente Ley de Reclutamiento y de conformidad con lo propuesto por la Comisión de Quintas he acordado señalar á los Ayuntamientos de la provincial los días que á continuación se expresan para que tenga lugar ante la referida Comisión el juicio de exenciones y la revisión de los tres reemplazos anteriores.

- Día 1.º de Abril. Benschaduz, Eniz, Feliz, Gádor, Ríoja y Huércal.
Día 2. Roquetas, Santa Fé, Viator, Vicar y Fechina.
Día 3. Benimar, Darrical, Alcolea y Adra.
Día 4. Dalías y Albama.
Día 5. Alicún, Almócita, Bayarcal, Bentari que y Beires.
Días 7 y 8. Berja.
Día 9. Caújayar, Fondón Huécija é Illar.
Día 10. Instinción, Padules, Laujar, Ohanes y Paterna.
Día 11. Ragol, Terque, Abucena, Abia, Alcadia y Benitagla.
Día 12. Benizalón, Lucainena, Senés, Tahal y Uleila.
Día 14. Sorbas y Turrillas.
Día 15. Nijar.
Día 16. Albánchez, Alcontar, Armuña y Baares.
Día 17. Bayarque, Cherecos, Cobdar, Fines, Laroya y Nijar.
Día 18. Lucar y Oria.
Día 19. Olula del Rio, Macael, Partaloa, Parchena y Urracal.
Día 23. Serón y Sierro.
Día 22. Tijola, Somontin y Sufi.
Día 23. Chiriviel, María y Volez Blanco.
Día 24. Velez Rubio y Taberno.
Día 25. Alboloduy, Alhabia, Alsoluz, Castro Doña María y Escallar.
Día 26. Fiñana, Gérgal y Nacimiento.
Día 28. Ocaña, Olula de Castro, Santa Cruz, Velefique y Tabernas.
Día 29. Primera sección de Almería.
Día 30. Segunda sección de Almería.
Días 5 y 6 de Mayo. Provisiones de la capital.
Día 7 de Mayo. Cantoria y Zurgena.
Días 8 y 9. Huércal Overa.
Día 10. Albox y Arboles.
Día 12. Bedar y Garrucha.
Día 13. Antas y Carboneras.
Día 14. Turro y Pulpi.
Día 16. Lubrin y Mojácar.
Día 19. Vera.
Día 20 y 21. Cuevas.

# Servicio telegráfico y telefónico

## Lotería Nacional

En el sorteo celebrado en el día de hoy, han salido premiados los siguientes números:

Premio mayor, con 100.000 pesetas, número

**30.825**

Granada

Segundo premio, con 6.000 pesetas, número

**22.798**

Barcelona, Santander y Palma

Tercer premio, con 20.000 pesetas, número

**7.512**

Madrid y Jaen

Premiados con 1.500 pesetas.

- 29 515 en Barcelona.
- 32.709 en Salamanca.
- 12.826 en Madrid y Murcia.
- 15.807 en Valencia y Madrid.
- 34 939 en Madrid.
- 34.597 en
- 16 578 en Granada y Sevilla.
- 28.965 en Valladolid.
- 20.769 en Cartagena, Ovielo y Coruña.
- 15 891 en Madrid y Alicante.
- 18.873 en Granada y Barcelona.
- 6.131 en Bilbao.
- 9 980 en Madrid, Zaragoza y Málaga.
- 27.465 en Madrid.
- 28.254 en O. una.
- 15.450 en Madrid.
- 26.161 en Madrid y Santa Cruz.
- 12.049 en Barcelona y Madrid.
- 17 207 en
- 12 613 en Madrid.

## De política

### Las aguas de Barcelona

El ministro de la Gobernación señor Alba ha recibido un telegrama de Barcelona pidiéndole que el Gobierno intervenga en el escandaloso asunto de las aguas.

El señor Alba ha contestado diciendo que el Gobierno se ocupará del asunto.

### Comemoración

Una comisión del cuerpo de correos ha visitado al señor Romano para pedirle que asista el 12 de Marzo a un banquete que celebrará dicho cuerpo para conmemorar el 4.º aniversario de su fundación.

El presidente ha prometido asistir.

## Varios

### La catástrofe del Musel

Siguen recibiendo en esta corte, despachos de G. J. ampliando detalles de la catástrofe ocurrida en el muelle del Musel.

Desde los heridos se han agravado hoy creyéndose que morirán.

El señor Villanueva ha repartido cinco mil pesetas entre los heridos.

Según informes oficiales del Sr. Villanueva tiene éste la impresión de que la catástrofe se produjo por imprudencia.

Se ha ordenado por las autoridades que se suspenda algunas de las voladuras preparadas.

Una de ellas estaba cargada con catorce toneladas de pólvora y dinamita.

Se ha acordado construir un Mausoleo para las víctimas de la catástrofe.

Los técnicos que han sido designados para reconocer el lugar de la catástrofe atribuyen esta a una falla que había en una roca.

### La calle de Barquillo

Una numerosa comisión de vecinos de la calle del Barquillo compuesta en su mayoría por comerciantes e industriales, han visitado esta tarde al concejal republicano señor Trompeta, para rogarle que se irase el escrito presentado en el Ayuntamiento pidiendo que se variase el nombre de la calle por el de Joaquín Costa.

Los citados comerciantes apoyan su ruego diciendo que esta variación perjudica sus intereses.

También dijeron que podía pedirse pusiera el nombre glorioso de Joaquín Costa a otra calle cualquiera.

El señor Trompeta accedió a este ruego.

### Las Bibliotecas Populares

Se anuncia que en breve comenzarán a funcionar Bibliotecas Populares circulantes.

Se remitirá a cajas de libros a los maestros en provincias para que estos mediante un resguardo firmado los faciliten.

Se dictarán órdenes para que el que perdiera un libro abone su importe según el catálogo que se mandará imprimir por el ministerio de Instrucción Pública.

### Los tumultos en Barcelona

Telegrafían de Barcelona que han sido libertados los detenidos anoche en el tumulto.

También dicen los citados despachos que se ha restablecido el

orden reinando tranquilidad completa.

## Extranjero

### La situación en Méjico

Cablegrafían de Méjico que el Congreso se ha reunido en sesión extraordinaria para tratar de la agitación política en aquel país.

El presidente general Huerta propuso una amnistía general para todos los acusados de delitos políticos que se sometían en el plazo de 15 días después de promulgada la ley.

Las guardias rurales han matado a 17 partidarios del general Zúpata que saquearon un poblado.

## Última hora

A la hora de cerrar nuestra edición y sin duda a causa de las tormentas, no hemos acabado de recibir nuestras conferencias telegráficas.

### TALLER ESPECIAL

donde se hacen toda clase de composuras por difíciles que sean en relojes, Cronómetros, Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR.

Aparatos eléctricos y mecánicos

Toda clase de composuras a 250 pesetas en relojes ordinarios

Cristales para relojes, desde 2 reales

CUATRO CALLES

33.-CALLE REAL DE LA BARCEL.-33.

**ANTONIO BLANES**

Se ceden habitaciones amuebladas

**MADRES DE VUESTROS HIJOS**

**ACITE DE HIGADO DE BACALAO**



El ACITE DE HIGADO DE BACALAO más puro, de la casa Laffitte, lo encontraréis siempre, fresco, en la droguería **LA ALHAMBRA** calle Empedrado de Duro 35 y 37 - GRANADA - 35 y 37 - ALMERIA

## El Nuevo Mundo

GRANDES ALMACENES

de Ferreteria, Hierros, Aceros y Cementsos

Viguetas de hierro para construcciones

**Emilio Ferrera**

Aguilar Martell 12, 14 y 16 y Martinez Campos 19 y 21

## Anis "Salas"

El mejor de los conocidos

Probadlo y os convencereis

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C.º - CADIZ

servicio fijo y rápido

con salidas cada veintidos días

El nuevo vapor correo

transatlántico, con telegrafía sin hilos



## "BARCELONA"

saldrá del puerto de Almería el día 4 de Marzo de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª, 3.ª preferente y 3.ª clase.

AVISOS IMPORTANTES.—Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se embarcaran las plazas que para este puerto tengan destino.

Informará su consignatario, Luis Gay Padilla

Puerta de Purchena, 4.—Almería.

## La "Remington"

Escribe,

suma,

resta.

—6, Trafalgar 6, Barcelona.—

... Faseo del Príncipe 30, ALMERIA...:

Teléfono 142

-245-

—No pienses más en eso—interrumpió.—Verás como yo encontraré el medio de romper esas relaciones, aunque tuviese que reñir con Isa.

—¡Ah! si lo consigues...—exclamó Diego estrechándola entre los brazos.

Al día siguiente Raimunda estaba arreglándose para salir, cuando la camarera le advirtió que un hombre venía de parte de la marquesa Briardo para ver si deseaba examinar la pasamanería.

Raimunda hizo un gesto de impaciencia.

—Verdaderamente podría venir a una hora más cómoda—dijo.—Hazle entrar en mi gabinete de trabajo, y que espere.

Terminó de arreglarse, se miró bien al espejo, pasó al saloncito, donde Salvador, con una caja en las manos la esperaba.

—Veamos este adorno—dijo Raimunda que había examinado al hombre.—Ponga la caja encima de la mesa.

Pero Salvador continuaba inmóvil, como atontado, delante de ella, devorándole con la mirada.

—No soñaba? ¿Era la voz de su her-

-246-

mana la que le resonaba en sus oídos?

—¿Era Raimunda que se le aparecía en todo el fulgor de su juventud y belleza, llena de lujo y elegancia?

La señora sorprendida por el silencio del joven, levantó los ojos repitiendo:

—Hacedme el favor de abrir la caja.

—Estoy a sus órdenes, repuso Salvador en su dialecto, mirándola fijamente.

Raimunda lanzó un grito.

—No, no es posible, yo me engaño—dijo presa de una viva emoción.

Salvador puso la caja sobre la mesa, y cogió una mano de su hermana.

—No, no te engañas, Raimunda—exclamó en el mismo dialecto,—soy yo tu hermano.

Ella le hizo señas de que callara, sonó el timbre.

Apareció la camarera.

—No os necesito más—dijo Raimunda,—me interesan demasiado estas pasamanerías, y quiero examinarlas despacio. Si viene alguien dirás que estoy fuera.

—Si, señora,

-246-

Salvador, fuera de sí, casi loco por metió todo lo que pedía.

El pobre joven estaba tan contento por haber encontrado a su hermana, que se abandonó inconsciente a aquella alegría que debía más tarde costarle amargas lágrimas.

